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Uczniowie poznaja metode wyprowadzenia wzoru umozliwiajacego wyznaczanie:

- kata, jaki tworza o danej godzinie wskazdwki zegara
« godziny, o ktérej wskazéwki zegara tworza dany kat

Czas
1 jednostka lekcyjna
Przebieg

Etap 1 Wprowadzenie

Nauczyciel tlumaczy jak zapisujemy réwnanie zegara.

Niech g oznacza godzine, zas m - minuty. Za pomoca tych symboli bedziemy oznacza¢ wskazanie zegara w danym momencie.

I tak np. gdy zegar wskazuje godzine 1 g=11,a m = 45.
Duza wskazdwka (,minutowa") robi peten obrét w ciggu jednej godziny, zatem predkos¢ duzej wskazéwki zegara wynosi:

360° _ &°

60 min o min
Za$ mata wskazbwka (,godzinowa") peten obrdt robi w ciggu 12 godzin, zatem predko$¢ matej wskazéwki wynosi:

360° _ 30°

12 godz godz

Z godzina 12%° duza wskazéwka tworzy kat:

‘a1 =6%m



za$ mata z godzina 12°° tworzy kat:
@ =30 (g + )

Tak wiec wskazéwki zegara o godzinie g minut /m tworza kat:

o

2

a=a17a2=6°-m730°-(g+ﬁ)=

. — o,
60 m—30°-g

To réwnanie nazwiemy réwnaniem zegara.

Kat jest:

- dodatni, gdy duza wskazéwka wyprzedza matq
+ ujemny, gdy mata wskazéwka wyprzedza duza
- zerowy, gdy wskazéwki pokrywaja sie

Etap 2 Rozwigzywanie zadan

Zadanie 1.

Jaki kat tworza wskazéwki o godzinie:
11A5

g=11,m =45

Wstawiajgc do réwnania zegara otrzymujemy:

a= 171"-45 —30°-11 = 247,5° — 330° = —82,5°

Wstawiajac do rownania zegara otrzymujemy:
a=12.30-30°8 = 165°— 240° = —75°
428
g=4m=128
Wstawiajac do rownania zegara otrzymujemy & = 1715 +28—30°:4 =154° —120° = 34°
320

g=3m=20

Wstawiajac do réwnania zegara otrzymujemy @ = 1710 »20—30°-3 =110°—-90° = 20°

Zadanie 2.

Kiedy wskazowki zegara pokrywaja sig?



Musi zachodzic¢ réwnosé @ = 07, tak wiec mamy%-m —-30°-g=0".
60

Zatemm = ;g.

Gdy g = 0.fo m = 0, zatem otrzymujemy godzine 0:00

&0 5 . . g
Gdyg=1tom =5= 5;. zatem otrzymujemy gedzine 1.0511.

Gdy g = 11, to m = 60, zatem otrzymujemy godzine 12:00.

Zadanie 3.

Kiedy wskazowki zegara utworza kat 180°?

Musi zachodzié réwnosé a = 180°, tak wiec mamy 1%7 -m—30°-g=180".

Zatemm =:—1-(1sn+ 30g) = 2-{6+g].

Gdyg=0,tom :% = 32%. zatem otrzymujemy godzine 0: 32%.

Gdy g = 5, tom = 60, zatem otrzymujemy godzine 6:00.

Gdyg=8,tom =% = ?6:—1. zatem otrzymujemy godzine 9: 16:—1.

i0z0

Gdy g =11, tom =

] ) i ]
e 92 = zatem otrzymujemy godzine 12: 32 o

Zadanie 4.

Kiedy wskazéwki zegara s3 do siebie prostopadte? (tzn. tworza kat 90° lub -90°)

Podsumowanie

Uczniowie patrza na zegarek i obliczajg jaki kat tworza wskazéwki zegara teraz, a jaki w momencie, gdy juz oblicza ten kat.
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